

# 劲吹文明新风 推进移风易俗

□记者 李瑞才 通讯员 万鹏

本报讯 “锣鼓一敲震天响，四位村民走上场，移风易俗新风尚，要提倡。先来说说娶新娘，喜事新办不铺张，不要彩礼和楼房，都赞赏。再把‘白事’讲一讲，厚养薄葬要提倡，孝敬老人勤赡养，做榜样……”这是近日流传在鹿邑县高集乡王屯行政村的“三句半”。这种采用朗朗上口、通俗易懂的“三句半”，以“敲锣打鼓”的演绎方式宣传农村移风易俗工作，如今在该村经常看到。

“农村要想拔穷根，必须从破除陈规陋习‘开刀’。‘红事新办、白事减办、小事不办’是为咱老百姓‘人情减负’哩！我们当初编排演绎‘三句半’，也是为了以村民更容易接受的方式，杜绝陈规陋习，让村民在耳熟能详的旋律中感受温暖和共鸣。”该村党支部书记王建力说，高质量开展移风易俗宣讲工作在王屯行政村已有十个年头了，将移风易俗的宣传内容巧妙融入小品、戏曲和“三句半”中，是他们近年来持续围绕“美丽乡村”“环境保护”“邻里互助”等方面进行宣传的一种传承和延续，以村民更容易接受的方式，讲述陈规陋习的危害。这些节目以村民身边的故事为蓝本，讲述大操大办的弊端、厚养薄葬的意义等，让村民在耳熟能详的旋律中产生共鸣、引起反思。

据了解，2016年，时任王屯行政村村委会主任的宋冬梅儿子结婚，结婚典礼刚进行完，宋冬梅就督促儿子和儿媳到村头公园里参加义务劳动，携手种下一棵“新人树”。当年年底，王建力的儿子结婚，他带领儿子儿媳到村头公园里种下第二棵树。后经村党支部全体人员表决，把村里新人结婚当天要到村头公园参加义务劳动、携手种下“新人树”写进王屯行政村的村规民约里……就这样陆续有了第三棵、第四棵、第五棵。由该村提供桂花、紫薇等寓意美好的树种，新人在婚礼当天参加义务劳动时与村委会签署《文明婚俗承诺书》，可免费领取树苗，让婚礼仪式从繁琐奢华转向简约温馨。

移风易俗新风尚不仅丰富了该村村民的文化生活，更在潜移默化中提升了村民的文明素养，影响并带动附近乡村甚至全县上下学习、效仿，出了一条破除陈规陋习的新路，为乡村振兴注入了文明力量。

## 青春正当时 热血展风采



4月11日，周口职业技术学院学生在跳高比赛中。在这充满生机与活力的季节里，我市各学校陆续举办春季运动会。运动场上，学生们化身运动健将，用激情展示青春活力与自信。

记者 王吉城 通讯员 石岩 摄

## 文明风尚浓 三川万事兴

## 文明春风暖 牡丹映夕阳



志愿者带领老人在周口植物园赏牡丹。

□记者 邱一帆 通讯员 许超 文/图

本报讯 4月11日下午，我市志愿者团队开展了一场温馨四溢的“春日暖阳”敬老活动。志愿者团队带领中心城区十余位高龄老人前往周口植物园，共赴一场牡丹盛会。

抵达周口植物园后，志愿者全程陪伴在老人身旁。考虑到老人的体力状况，志愿者贴心安排了观光车，让老人能舒适惬意地饱览园区的烂漫春色。

82岁的吕奶奶难掩激动，满是皱纹的手紧紧握住志愿者的手，声音略带颤抖地说：“感谢志愿者一直惦记着我们！”赏花过程中，老人一边欣赏牡丹，一边聊天，志愿者则忙着为老人拍照留念，记录美好瞬间，欢声笑语回荡在园区的每一个角落。

## 盲人旅客的无忧之旅

□通讯员 方蓉 文/图

4月7日，在K401次列车上，发生了一件暖心的温情故事。值乘列车长吴玉怀带领乘务班组人员用贴心的服务，为一位独自出行的盲人旅客照亮了旅程。

当日上午，吴玉怀接到了一份特殊工单，一位盲人旅客将独自踏上旅途，却因购票时未能选到下铺座位，面临诸多不便。了解情况后，吴玉怀迅速行动，与乘务班组人员提前在车厢门口寻找这位旅客。在拥挤的人群中，他们发现了这位略显紧张的盲人旅客，他手中的盲杖正小心翼翼地探寻着脚下的道路。

吴玉怀当即走向该旅客，轻声介绍自己，并告知已了解了他的难处，一定会妥善安排。安抚好该旅客的情绪后，吴玉怀立刻协调铺位问题。列车运行期间，铺位调整涉及诸多已就座休息的乘客，但吴玉怀没有丝毫犹豫，逐一向乘客说明情况，请求协助。乘客纷纷展现出理解与善意，积极配合。很快，一个舒适的下铺被腾换出来。

在后续行程中，吴玉怀安排经验丰富的乘务员重点照顾该旅客。乘务员如同该旅客的“临时眼睛”，搀扶他往返于厕所与铺位之间，按时为他送来热水并细心介绍列车的每一个停靠站点及大致停留时间，让他心中有数。列车每一次晃动、转弯，乘务员都会提前轻声提醒该旅客。

盲人旅客虽看不见周围的一切，但列车工作人



列车工作人员为盲人旅客引路。

员热情周到的服务，让他真切感受到如春日暖阳般的关怀。他激动地说：“本以为这一路会很难熬，没想到遇到这么多好心人，列车长和乘务员就像家人一样，让我特别踏实。”

K401次列车乘务组始终秉持“人民铁路为人民”的服务宗旨，这一次对盲人旅客的暖心守护，只是他们日常工作的一个缩影。他们用行动诠释着责任与担当，确保每一位旅客都能在飞驰的列车上拥有安心、舒适的出行体验。